
Nro. 5.
A '  FELS. R. TSASZARNAK ÉS A. KIRÁLYNAK

KEGYELMES ENGEDELMÉBÖL.

Kőit tídtsben Júliusnak 1 %-dih napján ijqy-ik

esztendőben.

Hadi Történetek.

r^onapatte fő vezér, Gr. Mérföldéi, és Marquis
Gallóval Udineben tart Congressust a’ Velen- 

tzei Statusoknak jövendőbeli sorsa felől.
JSuovába igen sok ágyúkat és munitiókat vitetett 
Mántuából, és meg dupláztatta azoknak az em­
bereknek a’ fzámát, a* kik a’ nevezett várnak 
meg erősítésében foglalatoskodnak. — A ’ 
izei Dalmatziában rendkívül való Örömmel fogad­
tattak a’ Cs. K. seregek. — A’ midőn annak anya­
városába Zarába bé-mentenek volna, ízamos nép 
ment eleikbe, és mintegy triumphussal, úgy ve­
zették bé őket magok közzé. — Tsaknem minden
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Vei. Dalmátziai Statusokból, még a’ Corfui fzígeí 
bői is deputatusok küldettek oda, a’ kik által ma

okát az Austriai Birodalom oltalma
nnekelőtte de még m is sokat tartanak

magok felől a’ Dalmatak , ’s azt mondják, hogy 
valamiképen a’ Velentzei Respublika ő általok lett 
naggyá, úgy a’ Fels. Csáfzar is ö általok léfzen
győzhetetle és hogy ö nallok nélkül semmit

nem kezdhetett, és semmit sem is végezhetett 
VeUntzei Respublika.

A ’ Veglia nevű fzép és népes fzigetet is el­
foglalták a’ Cs. K. seregek Jun. 30 ik napján. It­
ten is nagy örömmel fogadták őket a’ lakosok, 
de nemtsak itten, hanem a’ több ízige-
tekben is, a’ mellyek egymás után mind meg hó­
doltak Csáfzár Ö Felségének. — későbbi
levelek is azt bizonyittyák , hogy az Adriaticurm 
tengerben lévő fzigetekben sohol semmi ellentál- 
lást nem tapafztaltak az Austiai hadi seregek, sőt 
olly jó fzivel fogadtattak a’ lakosok által, mint­
ha mindenütt kenyeres pajtásaikra találkoztam 
nak volna.

Olaft Orjzdg,
*

Nápolyban egy Királyi igen kemény parantso- 
lat adattatott ki-mostanában, melly által mind a® 
fzabad kőmiveseknek, mind másoknak meg tiltatik 
a’ titkos eggyűvé való gyűlés, sőt a’ kafféházak-
ban kortsmakon sem lehet éjjel m Az
utazókra ’s idegenekre fzoros vigyázat vagyon.

A’ Mnylandi, Jun. 20-ik napján költ levelek
fzerént a’ Cisalpinai Respublika neve is meg fog 
változtatni, és közönségesen Olafz Orfzági Res­
publikának neveztetni, mellynek réfzeí Felső, Kö­
zépső és Alsó Oiafz Orfzágok léfznek, — M ai 
thai fzigetben is egy igen vefzedelmes öfzve es 
küvés tudódott ki, mellynek tagjai közül sokan 
meg-fogattatván, az a* végre fel-ál litatott törvén y 
izék eleibe idéztettek.
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vésben egy oda való Ministernek komornyikja is 
réfzes volt.

A’ Génuai provisoria kórmányfzék Jun. 14 ik 
napján iktathatott bé maga hivatallyába igen fé­
nyes pompa, és rendkívül való nagy öröm közt, 
a ’ melly alkalmatossággal 6000 polgár katonák 
állottak fegyverben. — Bonaparte Frantzia fő ve­
zér, a’ ki fáradhatatlan Olafz Orfzág reformatió- 
jában , azt irta a’ Génuai Dogenek, avagy Her- 
tzegnek, Montebellói fő kvártélyából, Jun. 7 ik nap­
ján, hogy nemtsak nem akarja a* Frantzia Res­
publika a’ Génuai tartományokat fel-kontzolni, 
sőt inkább mindenkor annak í'zaporitásában, ’s 
köz boldogságának öregbítésében fog foglalatos­
kodni, és azt mivelni, hogy mind a’ fzemélybeli 
bátorság, mind a’ tulajdonosságnak jussai épen ’s 
egéfzlen fenn tartattassanak.

Ezen Respublikának jelenvaló mivoltát ek­
ként Írja le a Bétsi udvari Diáriumna k 56-ik 
darabja: „Minden 

yen itten.
zabadtság fái és

a' maga el-kezdett 
Minden Génuai tartományokban

útján rne-
/ * ui municipalitások állíttatnak*

fe l , ’s deputatusok küldettetnek az anyavaras uj 
alkotmányának megesmerésére. — Minden tzi- 
merek, és nemesség jelei le-ízedettetnek a* palo­
tákról és templomokban , sőt az az aranyos könyv 
is, a’ mellyben a’ nemesek neveik fel voltak Íratva, 
a’ Dogenek kézen hordott ülő izéké, és azon jegyző 
könyv, ’s urna is fel-áldoztattak Vulkanusnak, a* 
mellyekből a’ Tanátsbeli Uraknak neveik ki vo- 
uattattak. —  Még azt sem várták némelly zabo­
látlan emberek, hogy a’ meghatározás fzerént 
ki-botsáttattassanak a’ foglyok a’ tömlötzökből, 
hanem feltörték azokat, 
nélkül ki vitték őket onnan,
fzivü, tsendességet és jó rendet fzerető polgár

es minden kiilömbség 
mellyen minden jó-

té-meg-indúlt, a’ Tanáts pedig egy hirdetményt 
tetett közönségessé, melly fzerént minden fogoly­
nak viflza kellett 24 óra alatt a’ maga fog házába 
menni, azok ellen pedig, a’ kik *zeo paraotsolatnak
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nem engedelmeskedtek, halálos fzententia hoza- 
tort; a’ minthogy 206 foglyok közül viüza is tér­
tek lóg án. Minden honnyaikból ki költözött ne­
meseknek 10 napok el-forgasa alatt viífza kell 
menői, a’ ki azt nem miveli, 10000 tallérra fog 
büntetődül.”

Frantzia Respublika.

A ’ múlt holnapnak 27-ikén egynéhány pén­
zel rakott fzekér érkezett Olafz Orfzágból Párisba. 
Az ottan lévő Frantzia ármádiának Ordonnateürje9 
az az, hadi fő Commissariusa azt irta az 500-ból
álló Tanátsnak, hogy ő két millió livrát ,
egy milliót Toulonba, 500000 livrát a’ Sárnbrei és 
Áldási ármádiához, 250000 livrát pedig az Alpesi 
ármádiához küldött, a’ hadi dolgokra ügyelő Mi­
nister rendelése fzerént. És nem másutt, hanem 
egyedül a’ Velentzei Statusban gyűjtötte ezen pénzt, 
és az Olafz Orfzági ármádia is onnan húzza a5 
maga zsóldját, mundurját, kenyerét’s a’ t.

A* Roberspiere, ’s gonofz tzimbörás társainak
kegyetlen uralkodások alatt, a* fzülék, réfz fzerént 
a’ tőllök való félelemtől viseltetvén, réfz fzerént 
bátorságot akarván magoknak fzerezni, *
piernek, Maratnak ’s. a* t. kerefzteltették magzat­
jaikat. Most már, a’ midőn az akkori félelem­
nek setét fellege el-ofzlott, és minden irtódzással 
emlékezik azon vérfzopó emberekről, ki ki azon 
iparkodik , hogy azon neveket el törölvén , újabb 
neveket adhassanak magzatjaiknak. Az ez eránt 
bé-nyújtott instantziákat, egy különös Commis- 
sióra bízta az 500-ból álló Tanáts.

A’ Júliusnak í-sö napján tartatott ülésben sok 
törvényeket el-törlött az 500 ból álló Tanáts azok

a’ mellyek ennekelőtte a’ hazájokból ki­
költözött Frantziák ellen hozattattak. — Emery 
következendő tzikkelyeket adott bé-erántok: 
Minden törvények, a* mellyek az emigráltak ro-
konjaik jófzágaiknak sequestraltatások felől ho­



zattak, töröltettessenefc-el. 2 ) Mivel a’ polgári ér­
telemben úgy vétetödnek az emigránsok, mint 
már meg-hó Irak , vagy maradékjaik, vagy vér i le- 
réat való attyokíiai kövessék őket jóságaiknak 
bírásában. 3) Azok a’ ióízágok, a’ mell vek a’ 
Florea l holnapnak 9 ikén nozatott törvény ízerént, 
az emigránsok attyokfiai közt fel-ofztattak, adat* 
tassanak azoknak vilfza magok valóságokban. 4) 
A’ mi az el-adott jófzágokat illeti,azok maradjanak 
meg a’ vevőknek birtokokban, úgy mindazálial, 
hogy az a’ pénz, a’ mennyivel többet érnek a’ 
jófzagok, mint a’ mennyien el-adattattak , fizettes­
sék le az előbbi emigrált bíróknak.

Fagy Britannia.

A ’ Fóréi pá
Richard h
• /jan
mii

flottának Admirálisa Parker 
fzententziáztatott Jun. 26-ik nap-

Két dolog nehezítette meg az ő ügyét,
Hogy az ő parantsolatjára adatott

1, a’ midőn ez a’ több pá
tűz

a’ Repulse nevű hajó
hajóktól el szakadván a’ Király hivség-ére vifz- 

fza akart volna térni. 2) Hogy tulajdon kezével 
irta azon levelet, mellyben a* pártos hajóknak 
delegátusaik magok kívánságaikat a’ Királynak
ki-nyilatkoztatván merték mondani, hogy ha
Ó4 kívánt valafz nem adatik nékiek, oily
dolgot miveinek , mellyröl
gli felejtk O ugya
gát, kiváltkép 

gatusok

h
&ge

el nem fog An-
ntegette ma-

ében m
ogy mindeneket a’ d

de minden mentsége
kopaíznak találtatván, meg nem menekedh 
meg-érdemlett büntetésétől. A’ többi közt azt
merte mondani, hogy ha ő cem lett voln, 
hatatlan vefzedelembe esett volna a’ B 
Birodalom.

láb

Nemtsak arra adatott néki a* bírák által 
ízabadtság, hogy az ellene ki-állitatott tanúkat 
az itilő izék előtt meg-visgálhassa; hanem e* mel­
lett két nap engedtetett neki, hogy maga mellett 
tanúkat állíthassák, és felelhessen a’ vádakra.



mellyet végbe is vitt, és olly nyomosán, *s bátran 
el olvasta azt a’ bírák előtt, hogy akarki is éfzre 
vehette, hogy nem tökkel ütötték az ő agya ve­
lejét. Meutő befzédét Hlyen igikkel rekefztette-bé; 
A z én f e l  t é t e l e i m , úgymond Ő, , 

én sok gonofzt hárítottam el a’ hazámtól; azért mél­
tán kívánom én is , hogy nékem igasság tétettessék.

Minekutánna mind Ő, mind a’ tanúk meg- 
hallattattak volna, i órától fogva 4 óráig tanáts? 
kozott a’ hadi törvényfzék az ö reája ki mondat- 
látott fzententziának mivoltáról, melly ekképen 
adattatott ki: Mivel, úgymond, minden vádak meg- 
bizonyitatlak Parker Richard ellen, és mivel azok­
ból tökélletessen ki világosodott, hogy az ö gonosz­
sága példa nélkül való , a’ tengeri erőnek felettébb, 
káros, és ay Haza békességére \r javára nézve igen 
ártalmas légyen; ahozképest méltónak lenni itilte- 
tik a’ halálra, mellyet akként határoztak meg az 
^Admirálitásnak biztosai, hogy valamellyik hajón 

fe l  akafztatván , mind addig fü g jé k , mig ay lélek 
belőle ki költözik. Ö erre egéfz bátorsággal azt 
mondotta: Ámbár, úgymond, bűnösnek találtas­
sam is é* világ előtt, de én mindenkor fzárnot me­
rek adni az én fel-tételeimnek ártatlanságáról, az 
Isten fzine előtt. Reményiem , hogy az én halálom 
engefztelö áldozat léfzen a9 Hazára nézve. Tsak 
arra kérem a* bírákat, kegyelmezzenek meg a’ többiek­
nek; hogyha senki közülök meg nem fog  halni, meg 
vagyok arról gyözettetve, hogy ol több fogoly ha­
jós legények önként viffza fognak előbbi kötelessé­
geikre térni.

Ö rajta kívül még 30, vagy 40 delegátusok
iilnek vasba verettetve, és ők is majdan meg-fog- 
nak ha’gattatni. —  Parker a’ Lancaster nevű ha­
dakozó hajón fog fel akafztatni, ’s hóit teste av 
Scheppej nevű fzigetben, mások tanúságára, kí- 
gefztetni.

A’ Bridport flottáján pártoskodott matrózok 
ellen is tartattatott már hadi itilő izék, *s négyen
közzülok halálra fzeöteütiáztaítak.
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Azon passus levélben, mellyet az Angliai 
követnek Frantzia Orízágban való ízabados uta­
zása végett, Lord Grenville Status Titoknoknak 
küldött a’ Párisi Directorium , ez a’ ki fejezés vala : 
Pour trditerd'une paix par, az az, a’ ma­
gános békesség ezközlése végett, mellyre nézve vi­
lágosabb magyarázatot kívánt a’ Londoni Minis-

> meg is küldetett Júniusnak 23 ik napján, 
ineIly 5 óráig tartó kabinetbeli tanátskozásra fzol- 
gáltatott alkalmatosságot. — Lord Malmesburyn 
kívül, Ellis Úr követség titoknoki rangal, Gower, 
Morpeth , és Pembroke mint all-titoknokok , Hojz Úr 
pedig mint magános titoknok úgy küldettettek a’ 
Rysseli Congressusba, a’ két nemzet közt ízerez - 
retendő békesség végett.

KerefztelöSz. János napján tartat tat van Lon­
don várasa biráinak válafztatások, 
tő tsinálok társaságába bé irattatták magokat 
Landersdale és IVaddington Lordok, a’ kik mind 
ketten vágyakoztak azon hivatalra, sok baráto­
kat is fzerzettek magoknak a’ Wighsck seregétől, 
de azért még sem boldogulhattak ízándékjókban, 
nagyobb bé folyások lévén a’ Toryseknek azon 
dologba, mellyen i ên nagyon örvendett a ’ mi­
nisterialis réfz, abból is tapasztalván, hogy több 
monarchistáktaláltatnak & Londoni polgárok közt, 
mint democratistak (a).

Egy Londoni kön3'város törvénybe idéztet­
vén a’ Paine Tamás azon munkájának , mellyet Ö

meg előre a*

ía) Torys és Wighs két oily Sect ó k , avagy Sza­
kadások .Angliában , mellyeknek vagy egyiké­

hez vagy másikához tartyák magokat ’ Brit 
tusok. Mind a’ két Secta I. Károly Angliai 
Király és Cronwel idejében támadott. A ' To rr -  
sek a* monarchic'aigazgatás formájához , és az
Angliai Egyház tzeremoniáihoz ragaszkodnak 
rt’ IVighsck pedig a1 demkormány ozás 

Szeretik, és semmi Egyházi tzercmoniákat nem
S 5 0 n ved h etn ek.



a’ Józan okosság Saeculumáról irt vala , közönséges 
árúitatása miatt, keményen meg büntettetett. — 
A’ napkeleti Indiára kereskedő Társaság azt akar  ̂
ja a’ Parlamentem által ezközieni, hogy minden 
nemzetek , a’ mellyek barátságban élnek Angliá­
val , fzabadon kereskedhessenek a’ fold kereksé­
gének azon réfzében.

Lord Malmesbury több követ társaival együtt
Júniusnak 30 ik napján, jókor reggel, indult Lille
v. Ryssdl felé útnak , minekutánna ízükséges in-
struciiókat vett volna a’ Királytól és a’ Ministe- 
riumtól. Most már fzabadabban vágynak kezei, 
mint voltak ennekelőtte Párisban, es mindenek 
olly bizodalomban vágynak , hogy ő nem héjá­
ban fog Frantzia Orfzágba utazni.

• %

A’ Parker fejére hozatott halálos fzententziát, 
a’ Fels. Király is jóvá hagyta, *s meg erősítette, 
a’ melly fzerént Jun. goik napján fel is akafzta- 
tottő azon Sandvieh nevű hadakozó hajón, a’ mely- 
lyen ő előüíője vala a’ pártos matrózoknak. —  
Halála előtt minden tzimborás társaitól bútsút 
vett. Életének végső fzempillantásaiban is nagy 
lelki tsendességet és bátorságot láttatott mutatni. 
Hrilála előtt való napon a* felesége Londonba ér­
kezvén, esedező levelet nyújtott bé férje mellett, 
és 1000 gumét igirt életének meg-tártasáért, de 
semmit nem nyert. — A’ több hadakozó hajókon 
lévő pártos matrózok fejeik ellen is törvényes 
processus tartatott, és keveset ki vévén, mind­
nyájan halálra itiltettek, és fel is akafztattak*

i

Parlamentalis Dolgok.

Az Angliai alsó Parlamentumnak tagjai kö­
vetkezendő summa pénzt ajánlottak a* Status ezen 
efztendöbeli fzükségeinek ki pótolására, úgymint: 
a’ Fr. Emigránsoknak 180000 font sterl<iDget; a5 
külső titkos fzolgalatokért 150000 font sterlinget; 
az ármádiát fizető fő kaífca mesternek 544962



font sterlinget; az ármádiának rendkívül való fziik-
és e’ folyó 1797 efztendöre 4 milliomot:* e e 1

a’ kaízármákra 288000, és ismét 449000 font ster
linget; a* nemzeti adósságnak ki inasa 
Londoni bankónak 200000 font sterlinget.

végett a

IVind hám hadi Titoknok Ür eleibe terjefztette 
az alsó Parlamentumnak azon új planumot, a' 
inelíy fzeréot a’ katonaság zsoldja rneg-jobbita 
tolt. — E’ fzerént az alsóbb rangú tifztek , úgy 
mint a’ hadnagyok , záfzlótartók , segédek, és kvár­
tély mesterek napjában egy sillingel több zsóldot 
kapnak, mint ennekelötte, mind a’ linea, mind 
a’ véghelyi truppoknál. — Enn ekfelette azon pénz 
is viífza fog nékik fizetödni, a’ mellyel tilztségek 
nek megnyerésekor fizettek, u. m. a’ zaízlótar 
tónak 4 font sterling, a" hadnagynak 5 font ster 
ling; a’ lovas záfzlótartónak 9 font sterling; a' 
lo vas hadnagynak 10 font sterling. — Továbbá 
az is meg vagyon ezen planum fzerént határoz­
va, hogy ennekutánna mindenkor rendes időben 
fizettessék ki a’ katonaság zsoldja, hogy ekképen 
semmi panafz ne legyen a’ hadi kaífza igazga 
tői ellen.

Ennekutánna azt javaslotta a’ Parlamentum­
nak, hogy az ezen efztendőre való zsóldnak ki­
pótolására, az alsóbb rangú tifzteknek óoooo font 
sterling; az Angliai zsóldban lévő idegen truppok 
fzámára pedig 361000 font sterling adattassék.
Az utolsóbbak közül némellyek napnyugoti In­
diában, némellyek Portugalliában fzolgálnak, kö­
vetkezésképen mind ott, mind onnan leendő vifz- 
fza térések után, addig, rnig í’zolgálatot találnak, 
fztikség léfzen az ő taplaltatásokr gondotól viselni.

Ezen napi gyúllésben az az igen hires réz 
mester is egy instantiát adott bé a’ Parlamentom- 
nak, a’ ki a’ bibliát a’ leg fzebb rézbe mcl/.elf 
képekkel ki adta, és minden költséget arra fői 
diivin, m3gát meg fzegenyitette,
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Batáviai Respublika.

A ’ Sámbrei és Máási eggyesült Frantzia ár­
mádiának fő vezére Hoche, incognito Hagába ment 
JuniusDák utolsó napján, holott egynéhány con- 
ferentiát tartott a* Frantzia követ JSoel polgár há­
zánál a7 Conventnek néhány nevezetesebb tagjai» 
val, és az induló félben való tengeri Expeditió- 
nak vezérjeivel. —  A 7 következett napon Amster- 
dámba, 7s onnan a7 maga ármádiájához, vagy a’ 
mint mások vélekednek, Párisba ment, de oda is 
incognito, az az, más név alatt, és minden pom­
pa nélkül. —  A 5 Hágai tudósításokban úgy iratik 
le ez a7 hires Frantzia vezér, mint 29 efztendős 
fzép, tüzes, de igen emberséges, és okos ifjú 
ember.

A ’ Friziaiprovincialis kórmányfzék executiót
rendelt az előbbi kórmányfzéknek azon tagjai el« 
len, a’ kik 1787-ik efztendőben 700000 forintra 
menő kárt okoztak a7 patriótáknak, melly vég­
zést nemtsak jóvá nem hagyott a? Hágai Convent, 
sőt leg ottan parantsolatot küldött annak viüza 
vételére.

Ezen Respublikának azon ofztáíyaiban a
mellyek a7 munkában lévő tengeri expeditióban 
réfzesűltenek, még most is nagy fzorgalmatosság 
tapafztaltatik. — Az e7 végre már jó módon ki- 
kefzittetett flotta 17 linea és egynéhány apróbb 
rendű hajókból áll, ide nem fzamlálváo az ele- 
séget és munitiókat ízállitó hajókat. — A ’ lovas­
ságon kívül, 20 batallion gyalogság fog ezen
tára fzállani. és fzinte 8 y*n

v

l ezen flot- 
lkednek a7 hadi

Pztek egymással, hogy ezen hi s
réfzesülhessenek Négy holnap

peditióban
való

gél rakattatott meg ez a’ flotta
seg

A 7 külső dől
gokra gyelő Com dolgozik ezen expedi
íiora ki rendeitetett és a7 Dünkircheni kikötő hely 
ben ki kéfzíiit Frantzia flottával való epgyesűlés
b mellyből s* 

Batavusok
k \ fi menyi agok

A 1 íiaancíalis dolgok bJ
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\Ö Commissió is ki fizette azon summát az ezen 
expeditiora menendő seregeknek, a’ mellyet a’ 
Convent ajándék fejében rendelt azoknak. — A* 
Zvolli kikötő helyben történt akadályokat egéfz- 
íen el-háritotta Daendels tó vezér, minekutaona 
a nyakas katonák közül kéttöt agyon lövetett, 
és 3 tiíztet, ’s egy granatéros kompániát kaíTziro- 
zott volna. — Már most mindnyájan jó kedvet 
mutatnak ezen expeditiora való menetelre. — A* 
hajókat W inter, az azokon lévő hadi népet pedig 
Daendels Generálisok fogják kormányozni.

H e l v t f t z i a .

A’ Helvétzia közönséges nyugodalmának meg­
zavarására, mellynek helyre állittássán már most 
testei lélekkel rajta vágynak , különös alkalma­
tosságot adott a’ Frantziáknak a’ Lávis taván
(Luganer See) való hajókazások, melly felett a
mint közönség 
fzági ármádia G

tudv vágyó az Ólai O
és a’ Helvctziaiak

k
d

már
vala.

gtöl valófogva 
A* Helvetziaiak nem

fzenvedni, 
fél járkáljanak , melly felett

hogy a’ Frantziák h

íngés tárna* 
karfák rneg-

alá Ysazon

Gén. Kilmaine tett vala u
Helvétziaiak a’ Frantziáknak ujjonan

egyenetlenség
de hogyan a1

ma
kezdették az em való hajók
tott arra utat, hogy Gén. Bonaparte a’ Hel
deputatusoknak ollyan kemény 

yilatkoztatást tégy
való

mint a Ily
f i a

a
ki

ke
zelebb ment levelünkben emlékeztünk vala. 
Hogy pedig a’ Frantziáknak azon a’ tón tellves
jussal lehessen hajók azt a’ Hel

knak onnan kivanta meg m
___  K
Bona part

hogy valamig a’ Frantziák meg
k mi addig Lomb ár di alak jussok m

lett, azon a’ tón a’ Frantziák b
kázhatnak T ap g

oson hajó
Bonaparte

g 7 kor a’ Frantziák ágyús h / •

íuon a’ ton iizőbe vétetett vala, akk
eg
a’

bb
Fr



tifztek nem az
nem e ff lett az ó

ogy meg sértettettek , h
három fzinü záfziójok is gya­

lázattal illettetett: Bonaparte azért az említett
tón h ezután is fzabadda es bátor

aztságossá akarvan tenni, ez okból határozta
meg-magában , hogyha ötét azon fzándékábau újra 
meg akadályoztatnák, vagy boflzúsággal illetni

réfzelnének . 
ízúsággal illetők 
lévő ármádiává

meg bántókon, va^y bofz 
maí a’ maga vezérlese alat 
m magának elégtételt.

Elegyes .

ismét meg újult 
ciai Király az Orofz

az a hir, hogy az ifjú Své- 
Csáfzár famíliájából vefzen

magának feleséget, előbbi el jegyzett mátkáját á 
Mecklenburg Sverini Hertzeg AÍTzonyt pe dig a 
Sachsen-Go thai örökös Hertzeg fogja házas társúi

A* Bétsi ésmagának ki válafztani. 
udvarok fzorgalmatossan leveleznek egymással. 
A ’ Velentzci Dalmatziának lakosai egynéhány hé-
telött, önként fel adják magokat a’ Cs. K, hadi se
regeknek Azon idő alatt, mig a’ Thetis nevű
Dániái fregattá Algiridban rhúlatott, 15000 em

Az Orofz árnrsádiá-ber hőit meg dog halállal.
aniábói álló
kozák rege-

mái minden gyalog regement hat komp 
batallionnal, és a” Lajbhufzár *s Lajb 
mentek egy escadronnal fognak megöregbittetni, 
A* néhai b. e. Lengyel Király Stanislus Augustus 
ismét Pétersburgban vagy o n , ’s gyakran megjele­
nik a* Német tealromban. Reményen meg til
tóttá az Orofz Csáfzár, hogy a’ földes urak sem- 
minémü fzin alatt ne méreüellyék jobbágyaikat 
vásár napokon és az innepeken úri dologra hajtatni. 
Az éfzaki Amerikai Respublika egy kis flottát ké
fzitet ki a* Frantziák ellen. Tsaknem minden
Helvétzíai Kántonokban, ’s kiváltképen azokban, 
melíyekben aristocratica volt ekkorig az igazga­
tás formája, titkos béketelenség van a* nép közt, 
mindenüvé democratica uralkodás formáját akar 
nak bé-vinni. —  A ’ Silesiában kvártélyozó Cs



K. truppok Gallitiiáha marsirozni parantsoltatiak
A ’ Móldvában és Havasfoldéb

ítclcn Lengybék
For
holnapoktól fogva Jelent 
azt kívánták a’ Frantziák 
tartomány

gy iilekr • vjki űzette onnan a' Kény
A ’ MódenaiHertzegtol, a* ki néhai

hogy
b

a
iiból ki vitt pénzt adná viíTz 

bbágyainak. Eleinte vonakodott a’ H

mulatót t,
aga örökös

a mag
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tartván a’ boíTzúság tételtől, végtére igo
aranyon váltotta meg 
Triestbe ment.

több azokk

B é t a .

A ’ közelebb múlt Szombaton kőit udvari 
Diáriumból olvassuk, hogy Csáfzár Ú Felsége, 
B. Alvintzy  hadi Tárnokmester Ö Excellentziájára 
bízta Magy. Orfzá ;̂ hadi dolgokban való fő kór- 
mányozását, az áltál is akarván ezen vitéz ha­
zánkfiának ízembe ötlő sok érdemeit némünemü-
képen meg jutalmaztatni. Gr. Anger au F. M.
Lajtinántot pedig a’ M. T vitézi Rendjének 
azon tzimerével ajándékozta meg, a'mellyre már 
annakelőtte is méltónak lenni itiltetett.

A ’ Bétsi Universitásnak mostad Magniíicu> 
Rectora , B. Quarin, az orvosi tudománynak i)oc- 
tora, és udvari Orvos, az Universitás Cancella- 
riusáoak, és a* 4 Decanusoknak meg-eggyezések- 
boi olly planumot adott bé Ö Felségének, melly 
fzerént a’ Tyrolisi nemzet fegyhetetlen hivségt* 
nek tsak némeíly réfzben leendő meg jutalmazta 
tására is minden eíztendőben, és minden tudo­
mányban három Tyrolisi ifjak ingyen nyerjék el 
a’ Doctori méltóságot, úgy mindazáltal, hogy ma­
goknak a’ Tirolisi Rendeknek légyen jussok azon 
érdemes ifjaknak ki válaíztásokra.

Magyar Orfzdg.

Sopron Vármegyéből Jun. 21-ik napján. Jun. 
13 ikán illyetén fzomorú dolog történt T. Vas Vár­
1



megyében. Egy Kotsi Adá nevű derék űri em~ 
bér, egyébbarant igen jó prókátor is, este felé, 
két jó barátjával a’ fzöllő hegyről haza menvén 
Gdrtzdre, minekelőtte fzállására be tért volna , 

a’ vendégfogadóhoz közelgetvén efzébe jut, hogy 
az ő A ntal komjénak a’ vendégfogadósnak akkor 
lett volna a’ neve napja, ’s mingyárt fel tette ma­
gában, hogy ámbár már későtske is, jó komját 
barátságossan meg-köfzonti. Ebben a’ vele volt 
barátjai is meg-egyezvén, bé-térnek a’ házhoz, Ö 
maga pedig, t. i. a’ fent nevezett Ür, fzüksége té­
tele végett hátra marad. Azomban a’ két jó ba­
rát jó kedvel lévén oda benn, későtske efzekbe 
jut, hogy ők hárman voltak, és hogy a’ vendég- 
fogadós kedves komja künn maradt. Tehát ki- 
menvén keresésére, de sohol sem találván őtet, 
ügy vélekedtek, hogy őket meg akarván barátjok 
tréfálni, haza lopódott. Illyen gondolattal ők is 
honnyaikba nyugodalomra mentek.

Más nap viradtakor egy valaki a’ vendég- 
fogadós kútjára menvén vizet meriteni, látja, 
hogy a’ kűtban egy kalap lebeg a’ viz felett; a3* 
honnan ki-vévén, lárma esett \s a’ vendégfoga­
dós mindjárt megesméri, hogy az az ő komja ka­
lapja légyen, gyanúba ősnek, visgáliyák a’ ku­
tat — ’s rövideden , a’ derék embert Kotsi Adámot 
merítik ki belőle hóltan. —  A ’ fürkéfz emberek 
mingyárt ezt a’ kérdést gördítették itt e lő, hogy­
hogy esett ez a’ fzerentsétlen történet? Véletle­
nül, úgymondnak, nem, mert az ember józan, 
vigyázó és fzemes ember volt, a’ kutat is, jól 
tudta, hogy ott van, e* mellett a’ kútnak is öved­
zésig való magas kánvája van köröskörül; ön­
ként való maga el fzánásából sem, mert sem 
melancholicus, sem desperatus ember nem v o lt , ’» 
nem is lehetett; következésképen egy tertium kö­
rül forog a’ gyanú, hogy t. i. valamelly roiTz aka­
rói vetették volna Őtet a* kútba. Ezt pedig on­
nan akarják próbálni, mivel a’ Chirurgus mind
a* nyaktsigát, és gégét el törve, mind a’ fejét há~



túl, az úgy nevezett kupánn felül, kéí helyet1 is 
Dagyon meg sértve találta a’ meg holtnak. Ha 
ez a’ gyanú igaz, bizonyossan ki kell a’ dolog­
nak sülni, mert ezt a’ gonoí'zságot egy ember 
épen nem, sót kettő is nehezen vihette volna vég­
be minden lárma nélkül, a’ mit pedig két *s há­
rom ember tud, ki kell annak világosodni, mert 
már ekkor, ha más nem, a’ mint a’ Magyar
mondja , a' tyúk is ki vakarja a* fzernet dombon.
Szabad légyen ezt az ide illő morált az olvasókra 
nézve ide tenni:

1\ emlékeztet Halandó Téged
Erre , hogy : nem tudod mikor , V mint leJJ'z vtíged r

hat inkább leijy mindenkor kéfzen
Mert a’ ki még kéízül kéfz ^éí’zen i
Nem tudod a’ halál mikor, és melly ntban 
Lesködik utánnad, ’s talán épen kútban ! 
Azéit Te lessd otet minden hely

nem
ma s orann 

Ez érkezne se rofTzkor. se koránn.íg y
De ha a’ halál ott vár, hol Te nem várod
u gy gondolkodjál nem leífzé ez károd?

Rátz Hetiben Jul. 2-ik Dapján. Szomorúan ír­
hatom, hogy Sz. Györey naptól fogva nállunk 
tsak ollyao essö sem volt , melly a’ földet tsak 
másfél újnira is meg-áztatta volna , és ezen rette­
netes nagy Izarazság miatt, a* mi itt soha sem 
történt, már Sz. Ivdny napkor az aratás, vagy 
inkább a’ búza kalzatlás el kezdődött, és Sarlós 
B. yíJfzoriY napja után, melly ma vagyon, egy 
hétre, a’ mikor rend fzerént az aratás kezdődni 
fzokott, vege is lt íz jó formáon a* búza és fii 
kaízállásriak is, és valamiuthogy minden hamar 
fel takarodik , úgy hamar is elfogy, mind búza, 
mind ízén a igen kévés lévén, és a' mit a* búzá­
ból lehetett volna is reményleni, az a’ múlt íze- 
redán támadt rettenetes nagy ízéi egéfzlen kitsép- 
lette , úgy hogy, a’ búza kéve tsak ollyan, mint­
ha a’ tollat emelné az ember. Sem árpa, sem 
zab, sem kukuritza, sem kerti zöldség itt körű-



lőttünk éppen nem léfzen, mind el sülvén 
hőség miatt* A ’ pufztán járó bármaink is

. < |a na8/
mar

nem találván mit enni, tsaknem ebvefznek az 
éhség miatt, ’s egyedül a’ viz tartya bennek a* 
párát, de ez is naponként ki fogy a’ kutakból.
A ’ terméketlenséget látván a’ nép, már ezen a
tájjon, a’ mült hetekben , Öt forinton is ehment 
a’ búzának Pesti mérője; hanem most valameny- 
nyíre alább fzállott az árra*

V
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Hogyha Orfzág fzetént való volna ez a’ nagy
fzárazság, igy lehetetlen volna Hazánkban a’ nagy
fzükséget eí kerülni , igen drá^a pénzen ennénk

De hála legyen az egeknek*meg kenyereinket* 
vágynak Orfzágunknak, nevezetesen a* Dunán túl
való kerületben, olly réfzei, a* hol-mind az őfzi 
mind a5 tavafzi vetések jói biztattyák a’ mezei 
gazdákat*

Somogy Vármegyéből illyetén tudósítást, uta­
sítottak a’ M. Kurírhoz Júliusnak 2 ik napján s Is­
tennek hala, ágymond az ír ó , már mi nállunk 
kezdik az aratást, még pedig örömmel, mert itt 
Ugyan nem héjjában fzantogattak, a’ múlt 
vetés jól biztattya a’ gazdákat, és ha mostaná­
ban essőt nyerhetünk, a* tavafzi vetéseink sem 
léfznek utolsók. Hogyha fzőllo hegyeinknek ter­
mése mostani valóságában meg marad, mind a? 
fzántó Vető, mind a* fzöllőtmivelő és bort sajtoló 
emberek elég bort ihatnak ’s* a’ t*

Po rtugall*
0*

%

Lissabonából Máj.^o-kán. Hertzeg Waldacki 
a9 ki a’ Portugalliai truppok Generál-Kommandó­
ját fogja a’ kézihez venni, Portsmouthhól 9 napok 
alatt érkezett-meg ide. — A’ mi trupjaink a* ha* 
tár fzéleken ollyan kéfzen állanak , hogyha az el­
lenséget, a’ Tractatus által meg nem lehetne is 
akadályoztatni, kardra kelvén a’ dolog, néki min­
denkor meg-felelhetnek*




